记者卧底调查"蓝鲸死亡游戏"

'捕鲸"法网下"蓝鲸"仍顶风作案

调查动机

最近几天,互联网上频繁出 现关于"蓝鲸死亡游戏"的信息, 这一从境外流入的所谓游戏,根 本目的就是诱惑参与者自杀。

自5月8日起,《法制日报》 记者连续3天"卧底"此类游戏 群,以期揭破这一游戏罔顾生 命、漠视法律的本质。

5月9日20时10分,共青团 中央官微发布一条微博:为何要 将自己囚禁在幽深的海底? 你 明明可以翱翔在广阔的天空! 捕鲸计划,已经启动……

"捕鲸计划",指向一个由境 外流入我国的游戏——"蓝鲸死 亡游戏"

在"捕鲸计划"启动前,"蓝 鲸死亡游戏"的相关信息已经出 现在互联网。《法制日报》记者经 过3天调查发现,在相关部门以 及腾讯平台的打击之下,很多涉 及"蓝鲸死亡游戏"的QQ群已经 被封号,但仍有QQ群改头换面 并试图通过更严格的入群审核 "求生存",也有此类游戏组织者 转入微信群诱人参与。

群主要求参与残忍游戏

"蓝鲸死亡游戏",还有多个别 称,如"4:20叫醒我""4:20叫我起 床"。如此称呼,在于"蓝鲸死亡游 戏"的任务之一就是每天凌晨4时 20分起床。

5月8日,记者以关键词"4:20" 在腾讯QQ群进行搜索时,出现十 几个相应QQ群。记者随机添加 几个名为"4:20 叫醒我""4:20 叫 我起床"的QQ群。

一个名为"4:20叫醒我"的 QQ群群成员有300多人,按照群 主介绍,群成员中56%是90后。 另一个名为"4:20叫我起床"的 QQ群,其成员中40%是00后。

记者加入"4:20叫我起床" QQ群不久,群主就给记者发送了 3个名称为"the blue whale"的 自残视频,时长在1分钟左右,并 告诉大家这是"国外的鲸鱼"。记 者点开发现,视频内容血腥、残忍。

在名为"4:20 叫醒我"的 QQ 群里,群主给记者发送了多个他与 群成员的聊天记录截图。在这些 聊天记录截图里,一名群成员向群 主发了一张用刀划手臂的照片,群 主对群成员割手臂的程度不满意, 竟要求他加深伤口。

记者在这些QQ群里发现,一 些自称"反蓝鲸"的人员在群里劝 导群成员不要参加游戏。对此,群 主的反应是反复发信息:"给我发 送割手臂的照片表示参加游戏,没 发送手持身份证照片的请尽快发 送 确保任务讲行。沿完成的清干 今天24点前完成,还想要继续参 加游戏的把群名片改成1,不要恬 不知耻地对群主和管理员进行人 身攻击,这样不仅能反映自身的愚 不可及,更能危害到整个团体"。 根据统计,在"4:20叫醒我"的QQ 群中,有45个人将群名片改成

5月9日上午,记者发现,此前 加入的两个QQ群被封,腾讯消息 提示称"该群因涉及相关违规条 例,已被永久封停,不能使用,系统 将会自动解散群组"。



QQ群审核验证严格

此后,记者以"4:20""蓝鲸" "蓝鲸游戏"等为关键词进行搜索, 都没有出现搜索结果。不过,记者 更换其他相似关键词时,出现了几 十个QQ群。

记者在尝试添加过程中发现, 几乎所有的此类QQ群均需要验 证。审核问题各式各样,比如"为 什么加群",有的还需"填写英文代 码",有的则进去两分钟不到就被 管理员移出群聊,审核可谓十分严

记者添加了一个QQ群,群成 员20名,群分类是"生活休闲-同 城",群介绍是"这是激情的摇篮, 这是一座可攀登的断背山"

在申请加入过程中,被拒绝两 次后,记者换了一个年龄为17岁的 女生QQ号,才成功加入。入群后, 群主问记者是不是来参加游戏的, 并要求记者在群里发送一张生活 照,显得十分戒备。以下是群主和 记者的对话:

- "你是真的来求死的吗?"
- "是的,我想参加游戏。"
- "一旦开始就不能回头了, 丫 头,是真心的吗?"
 - "真心的。"

"你在群里先发一张自己的照 片,然后添加管理员,他带你,从明 天开始4:20起床。"

"好的。"

"现在在手上写上自己的名 字,拍一张全身照发给我,还有身 份证照片。"

"为什么要发身份证照片?"

"我们要掌握你的身份信息, 游戏开始了就不能反悔。'

这个○○群共有7名管 记者询问一名管理员,"你也是参 加游戏的吗"?他回复,"是的,我 从现在开始带你,每天会告诉你任 务"。记者询问该管理员进行到游 戏的哪一步时,他显得有些不耐 烦,催促记者往群里发照片。5分 钟后,由于记者仍没有向群主和 QQ群内发送照片,被移出群聊。

记者随后举报该群。过了一 会儿,记者发现这个QQ群的名称 改为"编程5分钟,扯淡2小时",并 没有解散群聊。记者换了一个QQ 号再次申请加入,被拒绝。





"蓝鲸"蔓延其他平台

记者调查的3天, 也正是相关部门及腾 讯平台"捕鲸"愈加严 密的3天。

5月10日上午,记 者再次通过 OO 群搜 索功能查找,发现仍有 少量此类QQ群存在 并能正常入群,不过大 多只是打着"蓝鲸" "4:20"这类旗号吸引 人来讨论游戏,或者是 纯聊闲天的。这些群 成员一般以初高中学 生为主,除了谈论游 戏,还会抱怨三角函数 难懂,作业做不完;另 一类则由淘宝店主、微 商、代购、代考、办证之 类的人员组成。

在此类 QQ 群中, 群成员将"反蓝"和"蓝 鲸"作为一种谈资,发 表自己对于音乐洗脑、 心理暗示等话题的看

记者注意到,随着 相关部门以及媒体的 深度介入,这些QQ群 成员对"蓝鲸死亡游 戏"多持戏谑态度,加 入理由无非就是好奇。 不过,在微信群,

则呈现出另一种"活跃 状态"

记者此前添加的

QQ群群主在成员提醒 下,将群名修改成"心 理治疗咨询",5月9日 晚仍在QQ群里继续 讨论"蓝鲸死亡游 戏"。由于群内有部分 "反蓝鲸"人员加入,群 主在一一询问群成员 是否真想继续游戏后, 向愿意完成游戏的群 成员发送了一个微信 群二维码。5月10日 上午,QQ群"心理治疗 咨询"被解散。记者通 过微信群二维码加入 微信群,发现群成员仍 在讨论如何继续游戏, 而接下来群里的气氛 愈加恐怖,有群成员不 断发来各种照片及自 杀办法。记者发现,有 疑似境外人员也在此 微信群里,一名自称在 荷兰的成员表示,"如 果需要的话我从国外 给你们寄过来,还有致 幻剂"

随着微信群中加 入的人越来越多,一些 "反蓝鲸"人士开始出 现, 劝大家珍爱生命, 远离"蓝鲸死亡游 戏"。一些群成员甚至 与"反蓝鲸"人士出现 言语冲突。

(赵丽 吴双)



省级非物质文化遗产技艺

国家发明专利中药鼻炎膏,不打针不吃药不手术,轻松解除鼻炎痛苦

如果您正在饱受鼻塞、鼻干、鼻痒、打喷嚏、流鼻涕、嗅觉减退等折磨,不要犹豫,快来 鼻舒堂! 免费试用,名额有限,每店每天仅限5人!

> 广告审查批准文号:陕医械广审(文)第2016040014号 **陕食药监械(准)字2013第2640082**号

平顶山市区湛南路西苑小区北门东300米鼻舒堂 健康热线:2210718 平顶山市区劳动路民政医院隔壁鼻舒堂 健康热线:2210966